

太原市杏花岭区迎春街小学

## 开展“福气满满 喜迎元旦”集福活动

科学导报讯 在新年来临之际,为了让孩子们充分感受浓郁的节日气氛,加深对我国传统文化的了解,丰富孩子们的居家文化生活,促进孩子们在疫情期间健康成长,太原市杏花岭区迎春街小学给各年段的同学们设计了形式多样的“集福”活动。同学们携手“云端”,喜迎元旦。

五福包括智慧福、健康福、勤劳福、才艺福和新年福。每一种福卡都有不同的集福方式和要求。其中,“智慧福”要求孩子们在家读绘本、诵国学、练书法、完成益智小游戏……在动手动脑,享受童年的美好时光,凝聚智慧灵光;“健康福”要求孩子们根据自己的爱好选择运动项目,乒乓球、俯卧撑、呼啦圈……孩子们因地制宜

进行锻炼,到处都有他们勤奋锻炼、挥洒汗水的身影;“勤劳福”告诉孩子们劳动创造美好生活,孩子们化身“生活小达人”,扫地、整理、烹饪、手工针线……在劳动中感受快乐,收获成长;“才艺福”充分展示了孩子们的个人才艺,跳舞、绘画、演奏乐器、剪窗花、做灯笼……充满浓浓年味的活动,表达了孩子们对新年美好的祝

福和期盼。“新年福”则要求孩子们通过儿歌、快板、手势舞等方式,表达对新年的无限期待和美好祝福。

欢歌笑语庆元旦,满怀期待迎新年。通过本次集福活动,孩子们在动手体验中收获了快乐,同时感受到了喜迎新年的浓浓氛围。

(黄晶)

## 教学教研

太原市晋源区第二实验小学

## 营造良好线上学习氛围

科学导报讯 近日,太原市晋源区第二实验小学积极践行“停课不停学”,努力给学生营造一个愉快而高效的学习氛围。

在线上教学期间,备课组成员精心备课,整合教材;网络搜索,共享资源,沟通交流,相互学习,尽力做好每一个环节,只为给学生呈现相对高效、完美的课堂。

针对教学重点进行有效的点拨,减少不必要的教学环节和重复的教学设计,也不能因为课时紧,或因学生在线学习的知识少就搞“满堂灌”,这样学生是消化不了的,所以该校教师要合理安排授课内容。在作业设计方面做得精益求精,布置作业要科学合理,防止增加学生的负担。一次集体备课的讨论就是教师们一次次思想碰撞,一次碰撞就会有提升,有收获。尽管是在网上,老师们依旧讨论得热火朝天。疫情虽然阻止了大家奔向教室的脚步,但阻不断学生的进步,更浇不灭每一位教育者培育桃李的激情。

时间不紧不慢地走着,不知不觉一年又过去。回首这一年仍记得“学高为师,身正为范”的教师精神,并且严格遵守师德规范,热爱自己的职业,尽心尽责地做好自己的本职工作。

现在时代在变,孩子的成长环境也在变,老师们应该学会与时俱进,因材施教。每一个孩子都是上天赐给父母最好的礼物,每一个孩子内心都有一个天使,教师作为教育者,更应该用善良唤醒善良,用心去铸就心灵。

(闫珊)

太原市杏花岭区外国语小学

## 玉兔添新意 花样过新年

科学导报讯 “冬去春来又及新年,辞岁迎新齐欢喜”。踏着2023年新年的鼓点,同学们告别了紧张的学习生活,迎来了“元旦”。为了让同学们度过一个充实、快乐、有意义的元旦假期,太原市杏花岭区外国语小学多元化、科学化地设计出“玉兔添新意 花样过新年”假期活动,希望同学们在假期不要停下前进的脚步,快快乐乐地参加实践活动。

校园生肖吉祥物是外小校园文化建设的重要组成部分,精彩地呈现了校园文化底蕴,小小设计者们运用多种技法,融入自己对兔年的喜爱,创造出灵动、美好的形象。

一元复始,万象更新。新的一年,杏花岭区外国语小学将多多开展类似活动,给广大学生提供一个展示自我、锻炼自我的平台,彰显学生的别样风采。

(通讯员 邓磊)

太原市小店区大营盘小学

## 组织学生观看中国科学院跨年科学演讲



科学导报讯 2022年12月31日,太原市小店区大营盘小学组织学生观看中国科学院跨年科学演讲。

纵横博览,智慧碰撞,在这场超过15个小时的直播中,学生仿佛亲临现场,和诺奖得主厄温·内尔一起,领略世界最前沿高端的科研进展,大家一起走进最专业硬核的科学课堂。一个个科学问题令人烧脑,如:机器真的能取代人类大脑吗?中国人如何探索火星和月球?猫鼠最爱的食物是

什么?全球变暖下“中国方案”如何引领全球……一个个发人深省的问题在孩子们的头脑中萦绕,一项项尖端科学研究吸引着孩子们的目光。这场知识含量超高的跨年演讲,带给孩子们最生动有趣的科普互动感受,让孩子们领略到最极致浪漫的科技魅力。

中国科学院跨年科学演讲,让科学的光芒普照神州沃土,让科学家成为今天人们应该追的明星。通过观看这场演讲,聆听

科学家们精彩的科普演说,学生们在内容空前丰富、知识超级硬核的科学盛宴中感受着知识带来的力量,科技带来的改变。这一场科学盛宴不仅激发了学生对科学极强的好奇心,还激起了学生们深厚的社会责任感,在新的征程上,青少年定当扛起历史重任,贡献中国力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力,为成为强国梦的主力军而不断奋斗!

(通讯员 聂玉妹)

太原市迎泽区青年路小学

## 学生为自己制作新年奖状

科学导报讯 新年来临之际,太原市迎泽区青年路小学的同学们纷纷拿起画笔,送给自己一份特殊的新年礼物,为自己制作了一份新年奖状,总结自己过去一年以来的收获和进步,为疫情期间努力勇敢的自己点了一个大大的赞。

在病毒肆虐的特殊时期,每一个孩子都是超级英雄,他们勤奋自律,网课期间认真学习,他们积极阳光,勇敢地战胜新冠病毒。他们努力学习,认真生活,用最美的姿态,给自己,给家长,给老师送上了一份满意的答卷!

在一份份充满创意的精美奖状中,孩子们总结自己的优势、强项,有的同学为自己颁发了“学习进步奖”,鼓励自己本学期学习勤奋刻苦,积极努力;有的同学总结了自己一学期读过的书籍,奖状上写出了“人生百味,可是我每读一本书,总有一新滋味出现,书不止百本,人生也不止百味。”的读书感悟,为自己颁发了“读书之星”奖;有的同学写到“疫路同行,战胜病魔,健康成长”,为自己颁发了“勇敢之星”奖,表扬自己战胜病毒的勇敢精神;有的同学居家网课期间,坚持学习、坚持运动,为自己颁发“最佳坚持之星”奖;有的同学主动承担家庭劳动,荣获了“劳动之星”,还有的同学为自己颁发了“乐于助人”“口算小达人”“朗读之星”等奖状……除不同的奖项名称外,奖状的设计也是丰富多彩,有的同学用画笔画下了自己坚持网课和运动的自画像,有的将自己认真读书的场景照也粘贴在了奖状上,有的同学奖状中写道:“这段时间由于疫情原因,导致我们开始上网课,我每天都按时上课,课后复习,即使得了新冠后每天也照常上课,作业尽量完成,十分努力。”

奖状中除了孩子们的自我评价外,也有家长们的美好祝愿,一位家长写道:虽然疫情影响了你们的生活节奏,但是现在的磨砺就是将来成功的资本。愿你新的一年全面发展,学有所长。这一张张自制的精美奖状就是学生的自信宣言书,也是他们对自己一年来学习生活进步的肯定,这样的创意奖状美丽了自己,美丽了家庭,也美丽了生活。

在居家网课的特殊时期,学生们经历了身体、精神、学习等多方面的挑战,于是,学校的老师们想到了这样一个充满创意的教育实践,本着“人人捧着奖状”的理念,让每一个学生都有自我评价的权利,奖状内容可以结合学校和家庭中的表现,体现自律、劳动、心理等内容,以学生自主评价、自我肯定为主,结合家庭、学校一起评价的多元评价方式,充分激发了孩子们的自信心,肯定了疫情期间孩子们的勇敢,鼓励孩子们发展积极向上的品格。

(郗艳)

太原市小店区西温庄乡中心校武宿小学

## 乐考润心 闯关迎新

该校的教学闯关游戏结合学段要求及年龄特点,分别设计了快乐计算、基础实践、操作乐园、应用广角等需要闯关的数学关。学生早早等在屏幕前,老师一声令下,他们便开始进入闯关状态。虽然隔着屏幕,但他们积极主动,认真执着的态度仍然给通关打下良好的基础。

每位老师针对孩子的闯关情况设计不同的等级和评价,既肯定了学生的成绩,也指出了学生的不足及今后努力的方向,让同学们的闯关游戏更有意义,更有价值!

“双减”是教育的一场变革,更是教师面临的一次挑战,它是时代的呼唤,也是历史的必然。相信通过这样的闯关游戏,孩子们能收获自信和成功的喜悦,成就更好的自己;家长能更真切地感受到学校立德树人的初心与努力,感受到教育的未来可期。

(通讯员 曹会桃)

太原市小店区三中正阳校区

## 开展线上“元旦”云庆典活动

合线上美术课堂创作出了丰富多彩的艺术作品。多样的形式既丰富了同学们的居家学习生活,也提高了美术学习与创作的兴趣。一幅幅色彩鲜艳、稚趣盎然的美术作品,充分展示了同学们对生活的热爱和对艺术的追求!

小学部学生们用绘画的方式表现了《我们的节日》,体现出了对节日的热爱及节日喜庆欢快的气氛。利用新年贺卡的形式表达了对亲人、朋友、老师的祝福,通过制作多彩的拉花与纸浮雕作品来装扮节日

的氛围,利用超轻粘土制作出了一个富含美好寓意的吉祥作品。

初中部学生们将民间美术与劳动课程相结合,为新年制作了窗花、中国结、花馍,在制作的过程中感受劳动带来的乐趣,传承了节日传统文化,表达了喜悦的心情。

瑞兔进福,福满天下!老师们盼望着,孩子们用一张张洋溢的笑脸温暖冬天,带来快乐与希望,迎接新年!他们期待着,学校在新的一年里,树立美好新希望,筑梦兔年新征程!

(张敏 李丽)

太原市杏花岭区北大街小学

## 寒假体育作业让学生动起来

科学导报讯 寒假开始,同时疫情肆虐,正值疫情高峰期,安全、健康的假期对孩子的成长非常重要。为进一步增强学生体质健康水平,让学生在寒假能充分动起来、动起来、乐起来,太原市杏花岭区北大街小学特布置寒假体育作业。

了解体育知识,该校要求孩子们向长辈学一个他们小时候玩过的传统游戏,开学介绍给同学们,一起玩一玩。同时要求孩子们了解一项冬奥会项目,认识我国在该项目上的知名运动员。

体能加油站。该校要求孩子们每天进行锻炼,必做项目为跳绳,此外每天选做一项其他体育运动项目,并附三张运动照片。

该校希望孩子们根据自身情况合理进行体育运动,同时谨记运动的注意事项。运动前,穿运动鞋、运动衣为佳;选择平整、安全的运动场地;做好充足的准备活动。运动时,循序渐进,调整呼吸;注意安全。运动后,拉伸、放松;需要及时补充水分,但切记不要大量喝水,会对肠胃心脏带来急剧的刺激,让身体不适。

坚持体育锻炼,可以帮助孩子们树立起终身体育锻炼的意识及习惯,让体育锻炼真正转变成一种生活方式。

(通讯员 吴艳琴)

太原市杏花岭区三桥街小学幼儿园

## 居家上网课 精彩不掉线

科学导报讯 疫情严重,教学转为线上。在前后8周多的时间里,太原市杏花岭区三桥街小学幼儿园坚持教学不掉线、教研不离线的原则,每天为幼儿精心录制一堂领域齐全、内容丰富的视频课,让孩子们在家也能接受到体、智、德、美全面发展教育,网课获得了幼儿及家长的一致好评。

李媛媛老师的音乐课《节奏游戏》,运用了奥尔夫音乐教学法,通过音乐游戏唤醒幼儿的音乐潜能,枯燥的节奏训练变得生动有趣、快乐有效,使音乐课堂充满了生命的活力。

李李老师的美术课《牡丹花》,运用儿歌教学法突破教学难点,化繁为简,让幼儿迅速理解掌握表现牡丹花复杂结构的方法,让绘画过程变得简单快乐。

杨金萍老师的音乐课《红山果》,引导幼儿感受民谣歌曲的音乐特色,用节奏和音调表现歌曲的情绪情感,并示范带领幼儿为歌曲加上合适的动作。

崔希老师的数学课《区分上下》,利用动画引导幼儿认识上下,通过说一说、找一找,培养幼儿的方位知觉、观察力、语言表达能力。

李海钰老师的社会课《热闹的春节》,引导幼儿了解春节的习俗,知道春节是中华民族的传统节日,激发孩子们对春节的向往。培养孩子们对我们国家传统节日的热爱。

三桥街小学幼儿园全体教师,无论线上线下,始终严谨治学,恪尽职守,争做教学的先锋队、孩子的启蒙师。团结奋斗,砥砺前行,他们是三桥精神的践行者!

(通讯员 李李)

本版编辑:黄晶 张丹丹 闫珊 李丽 张敏